

**Κύμα αντιδράσεων αναμένεται να προκαλέσει η άρνηση του υπουργείου Παιδείας να χορηγήσει επάρκεια διδασκαλίας ξένων γλωσσών σε πτυχιούχους των πανεπιστημιακών σχολών.**

# Δάσκαλοι οι 16άρηδες και όχι οι πτυχιούχοι ΑΕΙ

Του Φάνη Καλαντζή

Σε αντικείμενο σφοδρών αντιδράσεων εξελίσσεται η περίφημη «επάρκεια», που δίνει το δικαίωμα διδασκαλίας ξένης γλώσσας στον ιδιωτικό τομέα. Το Υπουργείο Παιδείας αρνείται τη χορήγησή της σε τελειόφοιτους φοιτητές ξενόγλωσσων πανεπιστημιακών τμημάτων, όταν μαθητές της Α' και Β' Λυκείου μπορούν να διδάξουν! Δικαίωμα που από του χρόνου θα αποκτήσουν και όσοι θα επιτυγχάνουν στις εξετάσεις του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας, κάτι που έχει ξεσηκώσει τα πανεπιστημιακά τμήματα που δημιούργησαν τον θεσμό!

Ειδικότερα στην ιστορία της «επάρκειας» διδασκαλίας ξένης γλώσσας συμπληρώνει φέτος 65 χρόνια ζωής, καθώς καθιερώθηκε πρώτη φορά το 1940. Οι τότε και οι μετέπειτα ανάγκες δεν έχουν καμία σχέση με το σήμερα βέβαια, αλλά ο

θεσμός διατηρείται. Η στρέβλωσή του ήταν αναπόφευκτη, ιδιαίτερα όταν μιλάμε για ελληνική πραγματικότητα. Η μεγάλη καινοτομία που άλλαξε τα δεδομένα αφορά την πρόσφατη καθιέρωση του Κρατικού Πιστοποιητικού Γλωσσομάθειας. Ο θεσμός έχει ήδη στεφθεί με επιτυχία, αλλά τώρα αρχίζουν τα δύσκολα. Από του χρόνου, τον Απρίλιο, για πρώτη φορά οι εξετάσεις για την απόκτηση του πιστοποιητικού (για τη γερμανική, τη γαλλική και την ιταλική γλώσσα) θα επεκταθούν και στο επίπεδο Γ2, δηλ. αυτό της «άριστης γνώσης». Όσοι πετύχουν θα έχουν το δικαίωμα διδασκαλίας στα ιδιωτικά κέντρα ξένων γλωσσών. Το γεγονός αυτό έχει προκαλέσει την έντονη αντίδραση των ξενόγλωσσων πανεπιστημιακών τμημάτων, τα οποία δημιούργησαν το θεσμό του κρατικού πιστοποιητικού. Με την

προϋπόθεση, όμως, ότι οι επιτυχόντες δεν θα είχαν δικαίωμα διδασκαλίας. Και αυτό, γιατί σε ουδεμία χώρα επιτρέπεται κάτι τέτοιο, αφού η γνώση μιας ξένης γλώσσας, έστω και σε άριστο επίπεδο, δεν καθιστά το άτομο ικανό να τη διδάξει, όπως επισημαίνει σε πρόσφατη επιστολή του προς την υπουργό Παιδείας το Τμήμα Γερμανικής Γλώσσας του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η αντίθεση όλων των ξενόγλωσσων πανεπιστημιακών τμημάτων (αγγλικής, γαλλικής, γερμανικής και ιταλικής) είναι γνωστή εδώ και χρόνια. Όπως σημειώνεται, δεν υπάρχει σήμερα κανένας λόγος για τη συνέχιση της χορήγησης της «επάρκειας» σε μη πτυχιούχους, όταν ικανός αριθμός αποφοίτων εξέρχεται κάθε χρόνο από τα πανεπιστημιακά τμήματα.

Το Τμήμα –για καθαρά επιστημονικούς λό-

γους- δηλώνει ότι, εάν δεν καταργηθεί το δικαίωμα διδασκαλίας στους επιτυχόντες του επιπέδου Γ2, δεν πρόκειται να συμμετάσχει στις εξετάσεις του κρατικού πιστοποιητικού. Τον δρόμο αυτόν πιθανόν θα ακολουθήσουν και τα τμήματα των υπολοίπων γλωσσών. Προς το παρόν, όμως, συμβαίνουν, άλλα ενδιαφέροντα. Όπως αναφέρουν στη στήλη άμεσα ενδιαφερόμενοι, η Διεύθυνση Ιδιωτικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας πληροφορεί ότι το δικαίωμα διδασκαλίας που είχαν μέχρι σήμερα οι φοιτητές των ξενόγλωσσων τμημάτων, οι οποίοι είχαν ολοκληρώσει το τρίτο έτος σπουδών, δεν ισχύει πλέον. Δηλαδή, πεδίο δόξης λαμπρόν για τους 16χρονους μαθητές με Proficiency, Sorbonne 2 κ.λ.π. Είναι δυνατόν;

**Το Υπουργείο Παιδείας αρνείται τη χορήγηση της «επάρκειας» σε τελειόφοιτους φοιτητές ξενόγλωσσων πανεπιστημιακών τμημάτων, όταν μαθητές της Α' και Β' Λυκείου μπορούν να διδάξουν!**